



詩語背後

紫禁城與電子支付的文化象徵

農曆十二月初八，俗稱臘八，是中國傳統節日。民諺有「小孩小孩你別饞，過了臘八就是年」之說，表明臘八節拉開了春節的序幕...

獨上寒山遠望樓 半輪白日掛牆頭 無邊光景今何在 一片孤城暮色收

幼時學古詩，讀過「殘陽如血」，也讀過「白日依山盡」。那麼，夕陽究竟是紅日，還是白日？這大概與季節、天氣、地域有關吧...

微。就連遠在天涯的邊城香港，大張旗鼓打造西九文化區，也把籌建故宮文化博物館視為弘揚中國藝術、歷史與文化的資源中心...

對文化概念的解讀，眾說不一。文化的內涵非常廣泛，可以指稱人類全部精神活動及其產品，幾乎涉及所有生活領域...

一個多月來，無論是用餐、購物、乘車，還是訂機票、住酒店、寄郵件，都是微信或支付寶搞定，完全不用現金...

對這種支付方式，我是不熟悉的。在香港，現金支付還很普遍，非現金支付也主要停留在八達通、信用卡、支票等信用支付階段...

根據我們對文化的基本認知，中國傳統文化是一個龐大的系統，包括皇家文化、士子文化、技術文化、市場文化、民俗文化等...



在景山上俯瞰，故宮博物院的紅牆黃瓦盡收眼底。

對其他文化類型來說，就未必了。比如，造紙術印刷術的發明，世界上最早紙幣交子的流通，臘八節的民俗風情...

過分推崇精英文化，忽視世俗文化對民眾的教化功能，容易使文化象牙塔化，脫離生動的現實...

今日中國，對文化建設的重視，前所未有。弘揚中華優秀傳統文化，構建中國特色社會主義新文化，要有廣博的視野...

字裏行間

千金男人小鳥依人

與友相聚，每愛咬文嚼字，大彈某些名家都不懂典故、字源、字義，各抒己見...

據《史記·項羽本紀》：「項王乃曰：『吾聞漢購我頭千金，邑萬戶。』」項羽的頭值一千斤黃金，可見有多貴重...

我說藏有一套《這個詞，原來是這個意思！》甚佳，書說的胡學究，馬上要借...

有兩個詞，勾起我的興趣，也「顛覆」



這書一開眼界。 作者提供

了我「傳統」上的認知，一個是「千金」，另個是「小鳥依人」。這兩詞，都用來形容女性的，其實本義非如此。

「雀，依人小鳥也。」這是「小鳥依人」一語最早的出處。麻雀之所以「依人」，當然是因為人居之處都能找到吃的...

「小鳥依人」第一次用在人身上，出自唐太宗李世民之口。有一次他和大臣孫孫無忌閒聊，品評當朝人物...

皇帝萬金之身，千金之口，大男人被呼為「飛鳥依人」，還加「憐愛」二字，有誰敢反駁？後來「小鳥依人」轉用到女兒家身上...

粵語講呢啲

悼李小龍：門戶之見，門派之爭，欺師滅祖，尺短寸長



中國武術界中，因師承、作風、形式等的不同而各自結合所成的派別叫「門派」、「流派」。千百年來，門派之間普遍存在「門戶之見」...

漫着一股排外風氣——在抗拒學習「西洋拳」(Boxing) (「柔道」、「空手道」尚未於香港普及)之餘還認定「國術」在武術層面上更為優勝。

李小龍反對「門戶之見」、「門派之爭」，且稱他所創建的「截拳道」不是什麼門派或不屬於任何門派...

尺有所短，寸有所長/尺短寸長/寸長尺短 術業有專攻

尺比寸長，但和比尺更長的東西相比，就顯得短了；寸比尺短，但和比寸更短的東西相比，就顯得長了...

Take no thought of who is right or wrong, or who is better than. Be not for or against.

（不去想誰對誰錯，或誰優誰劣。不附和也不抗拒）

正正指出各有各的優劣，如能捨短取長，將各家包括國外的武術精華糅合在一起，在「實戰」時便可得心應手了...

摒棄門戶之見，不作門派之爭，糅合各家之長一言以蔽之，「截拳道」主張：

學無常師 比喻學武不能只有一個固定的師父，而是要向不同專長的人請教或學習。

話說回來，就算某個門派的武術本身有多高強，也不可能用以全然應付千變萬化的「實戰」；可看出此「缺陷」者也不敢貿然跟其他師父習武...

李小龍7歲習「太極」、13歲習「詠春」，其後曾習「洪拳」、「蔡李佛」、「譚腿」、「西洋拳」等中西拳種...

Only the self-sufficient stand alone—most people follow the crowd and imitate. (唯有自給自足方能鶴立雞群——大多數人不是跟大隊就是模仿)

來鴻

我和我的阿毛母親

「見到司機叔叔要叫早晨，不要亂過馬路，要聽老師的說話排好隊，知唔知道！」

你的性格很特別，有優點也有缺點，可愛、頑皮、搞笑又心軟；有些兇惡、大脾氣、眼神又凌厲...

古典瞬間

「牛」入宋詩多苦樂

穿越時空的隧道，可以發現，歷朝歷代中，以「牛」入詩之繁，當首推宋代...

洪咨襄的40字記載即「扶犁舉確，並驅從兩隄。兩隄力不齊，手耕後者鞭。日暮鞭更急，軛促肩領穿...

物有二柄，事具兩端，苦盡自會甜來。因此，「牛」在宋詩中也有快樂的光景。請看張舜民的「夕陽牛背無人臥，帶得寒鴉兩兩歸」...

片……等等一大堆水果和零食，陪你吃吃自助餐，嚐嚐牛大骨、刀削麵……除了你愛吃又吃，每天都是吃吃吃外，你做的豉油雞又真的很好吃...

幾十年匆匆過去，沒有你我不會長大，更不會變得成熟。從我出生、站立、走路、上學、出國、上班、結婚，到生孩子當爸爸，學業上和事業上我成功過失敗過...

永遠頑皮的兒子 穎豪

關注，我去過什麼地方你很想知道，我吃過什麼你就更要知道，你便是那位時刻看守着我的天使...

最後，知道你愛去旅行吃足八餐自助餐，如果在天父家裏也有自助餐吃，到那日子來了，我們便一起報團，齊齊在他家裏吃個夠玩個夠吧！

郭真真